

开栏语

近日,自治区司法行政系统开展“守初心、担使命”巡回演讲活动,全区司法行政系统层层推选出15名英雄模范人物和先进典型。通过巡回演讲活动,展示与弘扬了他们的模范事迹,是自治区司法厅开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的一项重要内容。

报告团成员包括呼和浩特市、包头市、巴彦淖尔市、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟、兴安盟等地的司法行政工作者和律师事务所的先进工作者,他们分为东、中、西三组,赴各盟市旗县市区和一线监狱、戒毒场所进行了巡回演讲报告。

15名英雄模范人物作为典型代表,他们的事迹已成为这次主题教育的鲜活教材。巡讲活动本身和今后形式多样的学习宣传活动,必将在全区司法行政系统和全社会产生积极的影响,进一步教育激励广大党员干部坚定理想信念,强化宗旨意识,保持一往无前的奋斗精神,努力做合格党员、当时代先锋、创优秀业绩、为人民造福。

本报从本期开始,陆续对他们的先进事迹进行报道,展示他们的英模风采,在全区掀起向英模学习的热潮,倡导、激励广大干部群众以扎实的工作作风、崭新的精神风貌和优异的岗位业绩,为主题教育增光添彩,为我区经济发展和社会各项事业作出新的更大的贡献。

平凡中铸写忠诚 奉献中不断前行

——记内蒙古自治区第一女子监狱二监区监区长、二监区党支部书记第文燕

监狱事业是平凡的,却在平凡中播种了希望,在平凡中浇灌着心灵,在平凡中铸就了不褪色的时代丰碑。监狱人民警察面对的是一群行为违法、心灵和肉体不同程度扭曲的特殊群体,对他们的教育,不仅仅是行为习惯的强制改变,更重要的是对他们进行道德规范和人生价值观、社会适应能力的人格教育。正是这样,监狱人民警察用一颗赤诚的爱心、耐心和恒心,不辞辛苦,任劳任怨,就像在特殊战场上的救死扶伤的医生一样,重建他们丢掉的自尊,重拾他们对美好生活的向往,用母亲般的情怀温暖着一个又一个迷失人生方向的灵魂,用无私而广博的爱,融化一颗又一颗冰冷的心灵。

爱岗敬业坚定 书写无悔人生

平凡中铸写忠诚,奉献中不断前行。第文燕于1985年参加工作,现任内蒙古自治区第一女子监狱二监区监区长、二监区党支部书记。从警34年来,她一直扎根监管改造第一线,逐步从一名管教民警成长为一名信念坚定、业务精通的监区领导,也见证着监狱事业的不断进步与发展。曾四次荣立三等功,两次荣立二等功,2019年,荣获“全国监狱工作先进个人”称号,在监狱人民警察这份光辉的职业里书写着无悔的人生。

监狱工作繁重而艰巨,日常任务琐碎而繁杂,工作内容单调且常年如此。第文燕的父母都是老一辈监狱人民警察,从他们身上,第文燕继承了监狱人民警察的优良传统,具备了扎实的工作作风。第文燕认为,监管安全无小事,只能谨慎再谨慎。第文燕常常感觉一天的时间不够用,每天都有忙不完的事,工作思路要谋划,具体事情要安排,落实情况要督促,三大现场要检查,因此常常都是早来晚走。

作为监区的“当家人”,第文燕从不当“甩手掌柜”,在工作遇到瓶颈时,亲自想办法、出实招,不断创新工作方法,力求解决实际问题。时常在民警休息的时候,还在构思解决工作难点的办法。当清晨醒来,第文燕有时首先想到的是监区某个遇到的问题怎样去解决。就是这样,第文燕带头勤于思考,带头谋划工作,带头身体力行,因此二监区各项工作都走在前列。

练就“火眼金睛” 燃亮前行明灯

在管教工作中,多年的管教经验,第文燕练就了一双“火眼金睛”,能够通过罪犯的一个眼神、一个微小的动作知悉其心理活动,并根据罪犯症结,有针对性地开展谈教,特别是难管犯、重点犯都是重点谈教对象。例如,罪犯赵某,多次因违规违纪受到记过、禁闭等行政处罚,成为女监的重点难管罪犯。该犯调至二监区后,第文燕了解到该犯缺乏应有的家庭教育,脾气暴躁倔强,行事冲动,所以在之后的每次谈教中,第文燕都能找到赵某的问题症结所在,让该犯心服口服,不再强词夺理,化解了该犯不服从管理的态度。

该犯逐渐对第文燕表现出高度信任感,愿意服从第文燕的管理模式,改造表现有较大转变。在一次谈话结束时,第文燕问赵某:“你为什么只服我的管理?”赵某说:“因为你从不戴着有



色眼镜看我,从来没有看不起我,你说话的语气像我的妈妈。”听到这句话,第文燕差点掉下了眼泪。

罪犯刘某,罪重刑长,入监前就有法轮功习练史,容易受到其他邪教影响,清监排查时,发现该犯书写的类似邪教经文,民警找其谈话,该犯情绪十分激动,甚至出言顶撞民警,第文燕刚柔并济,以该犯人监时孩子年幼她没有尽到一个母亲的责任,现孩子已成年却没有忘记她,每月都来看望她并给她存零花钱的事例感化她,让该犯意识到如果不好好改造就对不起孩子和家人,如果不好好改造就对不起付出辛苦的民警。通过严厉的批评和耐心的开导,最终该犯流下了悔恨的泪水,并当面撕毁经文,保证以后绝不再犯。

个别自人监就无人接济的罪犯出监时,第文燕都亲自为她们捐赠出监服;对一些失去家庭温暖而走上犯罪道路的未成年或者年龄小的罪犯,第文燕亲自去书店,购买适合她们阅读的励志指导书籍,希望她们能从书本

中找到回头之路。多年来,第文燕与罪犯谈过多少次话已经数不清了,第文燕想,只要监区能确保安全,再多的苦,再多的累都值得。

传授过硬功夫 打造一流队伍

在党建队建工作中,第文燕着力打造功能型、复合型民警队伍。要求民警制作课件,通过微信平台和集中面授、现场实操的方式,开展相互学习,采取干事一对四交换学习模式,互相学习,提高解决实际问题的能力,逐步将每名民警打造成该监第一批复合型、全能型监狱民警,使民警队伍不再重复简单的“看守型”老路子,而是向着“专业型”“功能型”的目标不断迈进,打造敢抓、敢干、敢担当的民警队伍。

2017年,在配合第二女子监狱调犯过程中,第文燕应上级要求,承担起传帮带工作,帮助年轻民警迅速成长。第文燕把自己处理

老病犯突发疾病的经验、顽危犯谈教的经验及各类应急处突的经验毫不保留地教给大家,主动把体验和体会传授给年轻民警,充分利用现场处理矛盾等方式进行面对面地帮、手把手地教、实打实地带,帮助年轻民警解决工作中遇到的疑难问题。

第文燕深知“树人先树己,打铁自身硬”的道理。工作中,积极发挥带头作用,对自己严格要求,规定民警必须做到的,她自己首先做到,要求民警执行的制度,她带头执行。从小到上岗规范着装以保持警容严整,大到严格公正执法,第文燕都一丝不苟,照章办事。因为自身做到光明磊落,从没有授人以柄,罪犯在她面前总是规规矩矩,从不敢肆意妄为。别看第文燕工作时不折不扣,言行必果,而私下里能和同志们打成一片,直言快语,不拘小节,所以监区工作氛围十分和谐。

逢年过节,第文燕主动值第一个节日班,深入监舍,与罪犯共叙佳节,组织她们联欢。她几十年如一日,一直坚持在安保第一线。在第文燕的心中,只有监区工作的安全、再安全。为了不影区的工作,第文燕是人后常常自己偷偷吃药,人前又是一副斗志昂扬的状态。一次,她的父母亲旧病复发,都住进了医院,但因第文燕是监区的一把手,里里外外的事情都要操心,除了监区日常工作,还得去给住进医院接受治疗的罪犯值班,实在是给父母亲陪不了床,只能让自己的弟弟赶去办理手续、赶去陪床……在医院值班的时候,看着罪犯旁边的家属和值班民警,想着自己的父母躺在病床上无人陪伴,心中滋味只能自己品,只能自己咽。在第文燕的带动下,全监区形成一个坚强的战斗堡垒,始终保持着昂扬向上的精神状态和积极进取的工作干劲。在警力紧张的状态下,依然能很好地完成上级交给的各项任务。

多年来,第文燕始终以满腔热忱投入到监管改造第一线,一如继往,立足本职,开拓进取,无私奉献,为监狱事业发展而不断奋斗。第文燕始终坚守安全底线,践行改造宗旨,积极引领政治改造功能回归,不断提升教育改造质量,向社会输送“合格产品”,预防和减少刑释人员重新犯罪,为监狱事业贡献自己的光和热。

第文燕历年受表彰情况

2006年,获评“全区司法行政系统优秀共产党员”

2007年,获评“全区监狱系统优秀共产党员”

2008年,荣立个人三等功

2009年,荣立个人三等功

2011年,获评“全区监狱系统优秀共产党员”

2013年,荣立个人三等功

2013年,获评“全区监狱系统优秀共产党员”

2014年,荣立个人三等功

2016年,荣立个人二等功

2018年,荣立个人二等功

2018年,获评“全区监狱系统优秀党务工作者”

2019年,获得“全国监狱工作先进个人”荣誉称号。(自治区司法厅供稿)